

# Субботник в Александровском центrale

С самого утра на территории Александровского центра многолюдно – волонтеры Боханского района, п. Усть-Ордынского, с. Александровского, г. Иркутска 14 мая приняли участие в очередном субботнике. Мероприятие по уборке территории памятника объекта культурного наследия федерального значения «Историко-архитектурный комплекс «Александровский централ» стало еще одним шагом к реализации проекта по сохранению памятника архитектуры.

Огромная куча старых матрасов и подушек, оставшиеся после пациентов психиатрической больницы, полусгнившие доски и обломки мебели, пластиковые бутылки и мусор, брошенные в пустующих коридорах незапланированными посетителями, осыпавшаяся штукатурка и куски кирпичей – за несколько часов добровольцы смогли по максимуму очистить помещения заброшенного здания.

Активную помощь в работе оказывали студенты Боханского аграрного техникума, педагогического колледжа им. Доржи Банзарова, сотрудники уголовно-исполнительной инспекции, коллективы Боханских школ №1 и №2, Александровской СОШ

и социально-культурного центра, работники культуры Бохана и Тарасы. Также к мероприятию присоединились волонтеры администрации Усть-Ордынского Бурятского округа, Иркутского техникума архитектуры и строительства, члены КПРФ и ЛКСМ г. Иркутска и Боханского района, в том числе депутат Законодательного собрания региона Анатолий Обухов. Транспорт для вывоза мусора был предоставлен Александровским дорожным участком ДСИО, всего во время субботника было вывезено два КАМАЗа различного мусора.

Этот субботник стал еще одним шагом на пути к восстановлению Александровского центра, и многие жители села

не могли остаться в стороне от столь важного дела. Жители Александровского как никто заинтересованы в том, чтобы Централ не канул в небытие, ведь с его существованием связана не только история села, это здание имеет огромную историческую ценность для всего региона. После расформирования психиатрической больницы здание осталось в запустении, постепенно разрушалось и приходило в упадок. В течение нескольких лет озвучивались разные варианты его использования, но до недавних пор подвижек к тому, чтобы сохранить уникальный памятник истории, не было.

Идейным вдохновителем, можно сказать, двигателем всего процесса стала автономная некоммерческая организация восстановления объектов культурного наследия Иркутской области «Содействие» и его руководитель Олег Быргазов. Он уверен, что Александровский централ имеет огромный потенциал для развития туризма в Боханском районе, а бывшая каторжная тюрьма может стать опорной точкой в маршруте «Венок дружбы».

Быргазов обозначил первоочередные задачи, которые необходимо решить, и смог привлечь внимание общественности к проблеме сохранения архитектурного памятника. С проектом сохранения исторического наследия Александровского центра АНО ВОКНИО «Содействие» вошло в число победителей регионального конкурса социально значимых проектов «Губернское собрание общественности Иркутской области». Сумма грантовой поддержки составила почти 800 тыс. рублей.

– Этот субботник уже третий по счету, проводимый в рамках проекта по сохранению и развитию историко-архитектурного комплекса «Александровский централ». В дальнейшем мы планируем организовать экскурсии для детей социальных категорий, есть поддержка Минсоцразвития. В будущем на этом объекте в рамках первоочередных противоаварийных и консервационных мероприятий планируется начать реставрационные работы, – отметил руководитель автономной некоммерческой организации Олег Быргазов.

Мария НАДЕИНА

